责任编辑 黄崇森

61116222 新闻热线

有修为 有作为 有担当

全市文艺界新春茶话会代表发言摘要

2月17日下午,全市文艺界新春茶话会召开。我市文艺界 代表欢聚一堂, 共谋乐清文化大发展、大繁荣之大计。会上, 文艺界代表就推动乐清文化事业发展纷纷献计献策,请看他们

张文兵 (著名作家、诗人、画 家,原乐清市文联主席):

的精彩发言

浙江的文艺有一个说法,那就是 有高原,缺高峰。现时代中,需要主 流文艺、主旋律作品,这是一件重要 的事,我们也一直积极响应这种要 求。但同时,这也涉及到文艺的有用 和无用的问题。我们大部分时候的确 需要创作有用、实用的作品。但当下 有一种焦虑的情绪,觉得一定要有打 得响、拿大奖的作品,有作品焦虑症。

但高峰作品,不是短短一年两年 或几年时间就能出来的。对于一个艺 术家来说,可能需要很长的时间,甚 至一辈子,涉及创作环境和状态。而 有些作品,在一般人眼中看似无用或 作用不大,却有不一样的意义。

习总书记曾开出一份中外文学家 艺术家名单,他们中既有贝多芬、达 芬奇,他们善于创作宏大的题材,同 时也点到德彪西、肖邦、雪莱,他们 则是更偏重于内心世界,虽然看起来 似乎不那么热烈拥抱当时的时代,当 时未必有很大效应,但却是更有深远 意义的作品。这一类作品更需要去持

刘文起(著名作家,原《温州晚 报》总编辑,原温州市文联主席):

我这里要说的,是对文艺部门如 何领导的要求。

第一,任职文化、文艺部门的领 导最好是内行,不光是行政领导,更 要有一技之长。若不内行,那只能退 而求其次,那就要求他一定要热爱文 艺工作,尊重文艺工作者,诚心为文 艺工作者服务,积极为文艺人才开路。

第二,对文艺的领导要得体,工 作要做到点子上去。文化局和文联的 工作目的是繁荣文艺,目标是出作品 出人才。过去,文化馆和文联是集中 全市顶尖人才的地方。现在也要这 样,要创新制度,推出特殊政策,把 最好的人才调到文化部门来。这样有

利领导文艺,也有利他个人出成果。 第三,多开展文艺创作活动。文 学方面多办笔会,艺术方面多搞展 览、展演和下生活搞创作等活动。过 去,每年搞一二次会演、展览,笔

孔庆元 (乐清市文联副主席 , 三 禾读书社社长):

我创作过的歌曲中有一首歌叫 《我的祖国,我的家乡》。这首歌曲以 乐清建设者的口吻,唱出广大劳动者 为了乐清的社会发展和城市进步所做 的努力和付出。这首歌曲的创作激 情,来源于我居住小区周边的环境变 化,是有感而发,有情而抒。

从2014年开始,我市开展了史无 前例、声势浩大的 五水共治 。市里 组织了一次大型采风活动,我们深入 治水一线,参观座谈,真实地感受到 河水污染的触目惊心和治水的艰难困 苦,但是,更让我们感动的是广大干 部和村民治水的决心和艰苦劳作。回

林丹 (乐清市文化馆馆长):

近年来,随着乐清文化大市建设 的不断推进,文化馆的工作也更上了 一个新台阶。但随着时代发展,更需 要一个大文化馆的思路来促进我们的 成长和进步。我想提一点想法,那就 是组建文化生态链。

如何形成合力,传承和发展乐清 的地域文化,有效吸收和接纳时代文 化元素,使各文化职能部门的工作不 重叠地有序运行,让乐清独特的地域 文化真正成为乐清城市的灵魂。我认 为,乐清市文化广电新出版局下属非 遗中心和博物馆是地域传统文化的发 现、挖掘者,乐清市社科联是地域文 化的研究者,乐清市文联是创作、生 产者,乐清市文广新局下属文化馆则 是宣传、普及、推广者。这几家单位

还有一个建议,乐清是否可实行 艺术家文学家工作室制度?这一点外 地,如宁波,做得很好。唐开元时 期,乐清有位县令叫张子容,是一位 诗人,他的好友、伟大的诗人孟浩 然,他们同为襄阳人。有一年冬天孟 浩然从扬州一路来到乐成,在张子容 这里喝酒吟诗,围炉夜话,过一个春 节,写了三首诗,赠张子容,写到乐 成,为乐清留下了宝贵的诗篇。当代 的艺术家文学家如果建立工作室,每 年拨给一定的经费,这样,既能够有 一个好的环境,催生好的作品,也能 吸引外地的朋友,一些国内外著名的 作家来看望,在这里住几天,饮酒、 写诗,因为真挚的情义,对乐清的感 受、对雁荡山的感受,会留下很好的 文章。也能在国内文人间广为传播。

同时,是不是还可以实行签约 制?建议实行签约制,可以与作家艺 术家签约,签出书,签项目,给一定 经费,有一定任务,比如一两年出一 部好作品。工作室对人不对作品,签 约对作品不对人,形成互补的状态, 从而产生很好的效果。

会,每年都出一批作品。

第四,办好刊物,提供发表阵 乐清文联和文化馆的刊物《箫 台》《乐清文艺》一直在温州地区各市 县中是最优秀的刊物,培养的人才不 少,留下的好作品也不少,这个好传 统希望能坚持下去。、

第五,抓好总结和奖励。文化部 门要掌握全市文艺创作骨干的动态, 及时总结成绩、奖励先进。逢五年逢 十年可出一套书刊、光盘、集子来汇 集几年来的创作成果,对在全省、全 国得奖者予以重奖。有的县市实行作 者在省市级以上刊物上发表作品给予 同倍稿费、在外面获奖本市再给重奖 的办法,值得我们参考。文化部门还 要帮业余作者解决创作上的困难,提 供创作条件等等。

总之, 文化单位的一切工作的目 的,就是要创造一个有利繁荣文艺创 作的良好的环境,有利文艺繁荣的浓 浓的气氛,有利文艺繁荣的肥沃土壤。

来后我采用赵乐强主任的诗词,谱写 了两首 五水共治 的歌曲,其中一 首《受命治水答友人》,并由乐清电视 台制作成 MTV 在乐清电视频道播放。 歌曲以铿锵有力的旋律,火热的劳动 场景,富有号召力的伴唱,真实地反 映了 五水共治 的艰辛场景和全民 治水的决心,为 五水共治 发挥了 激励的作用。

文艺创作要面向大众、宣传大 众,传播正能量。这些年来,市委市 政府对文化工作愈加重视,文化政策 越来越好,文化设施的建设、文化经 费的投入越来越多。文艺工作者应该 紧抓机遇,提高自身的艺术修养,积 极创作格调高雅、内涵深刻、传播正 能量的文艺作品。

根据各自优势形成合力,保证文化生 态链每个部分环环相扣, 既节约资 源,避免重复,又将各自的优势发挥 到最大程度。通过文化生态链,优秀 的传统文化得以保护和传承,得以推

广和普及,进而实现产业化。 文化生态链的形成,其最终目的 还是提升公共文化服务的整体水平和 能力,实现全民共享社会发展成果。 以鼓励社会力量参与公共文化服务为 例,目前,我们的做法是通过调动社 会文艺团队义务参与公共文化服务, 而社会文艺团队长期以来都是自筹经 费的,让他们长期义务参与,毕竟不 是长久之计。各个门类齐头并进固然 有一定难度,但是如何在突出重点 后,实现全面开花,必须有长远规划 和经费保障。实现文化滋养的过程 中,更需要一个滋养文化的环境。



会议现场。陈尚云 摄

的同时,能否同时对这批从业者进行美

学理论、创作思维、灵感捕捉方面的传

授和培训,或者定期组织文化沙龙,请

大师们来讲一讲他对某一件作品的构思

到制作过程。我们也可以跨行业邀请美

术界、摄影界、书法界、文学界的专家

来谈一谈他们对审美的定义,对画面的

定格,对思想的描述。黄杨木雕更需要

大胆地走出木雕界,与更多的艺术领域

建立联系,吸收不同的营养,充实自己

的内涵,丰富创作题材,只有我们不再

园区资源,正确引导和培育文化创意产

业,市场与消费者的需求。转变人们的

思想观念,拓展创意思维能力,不断总结

经验,将有助于文化创意人员、艺术

家、设计师及相关从业人员认识和了解

文化创意产业的发展脉络, 感悟创意文

化,体验创意生活,享受无穷乐趣。

文化创意产业的发展需要依托设计资源

的优化、整合、配置与利用,提高效率,

引导人们去创造出更新颖、更健康、更

科学的作品,提升设计品质,提高生活品

质。将富有无穷创意能力的人力资本转

化为高附加值的经济效益,促进产业升

级,推动乐清文化创意产业的发展。

固守自封,才会带来艺术创作的繁荣。

虞定良 (中国工艺美术学会木雕艺 术专业委员会常务副会长,乐清市工艺 美术行业协会会长):

要用实际行动来为乐清黄杨木雕的 繁荣发展充当铺路石。乐清黄杨木雕这 门古老的工艺有一个特点,就是入门时 间早,成才的时间长。从业者大多在十 几岁学龄时就去当学徒,没有经过十几 年基本功的磨炼谈不上独立创作。我也 在思考,我们的业务主管部门、行业协 会、国家大师在做好黄杨木雕技艺传承

王汉乐 (中国美术学院大学科技园 有限公司董事长,副教授):

文化创意是城市的灵魂,是城市发 展的核心竞争力。提高文化生活品质, 不仅是 五大生活品质 的重要组成部 分,而且对生活品质之城建设起着重要 的引领和支撑作用。文化创意产业涉及 设计元素,推崇创新,个人创造力,强调 文化艺术对经济的支持与推动新兴的理 念、思潮和经济实践。我们需要关注设 计资源的研发、配置、整合与利用,提 倡环保型的文化创意产业,以便节约资 源,减少浪费。充分发挥利用本土文化

包秀松(虹桥商会艺术团团长,浙 江松成电子有限公司董事):

虹桥商会艺术团于2006年成立, 艺术团成立后,浙江松成电子有限公司 投入了大量的物力财力,其中,仅演员 工资一项每年需投入约200万之多,并 且呈现逐年递增的趋势,不仅如此,为 提高演出质量,松成公司还为艺术团配 备了先进的灯光音响及专业的舞台设 备。然而,随着社会的发展、文化产业 的变迁,艺术团遭遇到了一些瓶颈。演 员的流失与断层、文艺市场的淡化、演

吴琴 (80后青年导演):

乐清文化的一个特点是丰富而有差 异的,这样的差异体现在短短半个小时 车程的两个镇各有不同,这样的差异非 常宝贵,是这样的差异造就了丰富,但 是现在的差异越来越小了。我拍摄 《花落梦深处》电影取景的大乌石村和 我自己家所在的深河村在面貌上唯一的 区别就是那座老戏台。还有梅溪村里的 梅溪草堂,这样的从历史延续来的宝贵 的差异性已经越来越微弱了,所以我想 说的是我们乐清文化就像是电影,有些 地方是属于传统的应该把传统延续到极 员的福利待遇不断增加等一系列问题成 为了眼前的难题,阻碍了艺术团的发

2016年是艺术团发展极具挑战的 关键年份,希望有关部门能够给予艺术 团更多实质性的帮扶,给予更多的演出 机会与展现平台,例如我市有关法律法 规宣传、换届选举、五水共治及其各相 关职能部门的宣传文艺演出工作。我团 会积极配合,创作并演出相关主题文艺 节目,用激情昂扬的演出状态,突出主 旋律的文艺作品配合市委市政府做好宣 传文化工作。

致,有些地方是属于现代的那就把现代 发展到极致,该古装剧的古装,该现代 戏的现代,那该穿越的也要穿得合情合

另外一方面我觉得乐清文化是散落 的,比如我们拍戏之前来乐清找场景找 文化元素就发现,乐清其实有特别多的 点状的文化特色,比如蓝夹撷、桃园书 店、白龙娘娘的传说、深山里的民宿, 还有王十朋,这些文化点其实都特别生 动,但是需要整合,然后像我这样来拍 电影的人来找拍摄元素的时候,任何一 个乐清人都可以滔滔不绝的描述出来, 而且也需要一代一代人的描述下去。

本版文字 整理 汤琴

林晓林 (乐清市文联副主席, 乐清市书法家协会主席):

乐清的文化这几年做得好,特 别是挖掘历史文化名人、整理文献 和宣传展示方面,如纪念王十朋活 动,建立南怀瑾纪念馆、周昌谷艺 术馆等,以及《乐清日报》近期推 出的历史文化名人专版,让市民认 识到乐清文化的厚,有如此厚的文 化土壤。我们现在要努力走出去 引进来,开阔眼界,多方交流,提 升水平和影响,把优秀的文化传播 开来,流传下去。

文艺创作的原材料从生活中 来,高于生活。要有独立的思想, 要取舍和改造,沉下心来,创作出 高境界高品质的作品,引导市民的 审美,丰富并提升人们的文化生 活,想象和追求美好的未来。

周振宇 (杭州师范大学教师):

乐清本身具有深厚的音乐文化 底蕴,乐清拥有全国知名的《对 鸟》等民间音乐,并且在近几年整 理和发掘创作了一部分具有本地特 色的音乐作品,这些原始素材是非 常宝贵的资源。乐清还拥有一支有 一定知名度的声乐人才队伍,合唱 文化具有一定的基础。现在全国合 唱团越来越多,人们参与合唱团的 初衷也从过去的行政强制变为自发 参与,变成了出于爱好、自娱、参 与表演并从这一过程中获得美感 自身艺术修养得到提高。艺术文化 作为软实力,越来越密切的跟经济 发生着互为联系。出现了以合唱艺 术为卖点,融合旅游、创业小镇、 节目提供、演出服务等多种形式的 经济形态,仅在我省就有全民普及 合唱的嘉兴南湖模式,全区共有 120 多支合唱团,和走精英化本土 化路线的温州模式。

为此,我提出一个设想和建 议,通过学习不同的合唱模式,通 过借力乐清强大的经济实力,通过 融合乐清丰富的风景旅游资源,让 经济搭台文化唱戏,将乐清优秀的 民间文化资源,将乐清日新月异的 发展变化通过合唱艺术这个载体。 运用包括新媒体运营以及参加全省 全国的重大比赛等机会充分进行展 示和宣传,发掘出一个具有乐清特 色的乐清模式,助力乐清城市全面 发展。

郑甘雨(乐清市时空摄影社社 长):

对摄影社团要进一步加强鼓励 和引导,在展览、出版等方面给予一 定的资金支持,组织开展针对摄影 爱好者的基础培训和针对专业摄影 师的高级培训。要梳理摄影资源、丰 富人文内涵、规划摄影线路。除了传 统的山水风光外 ,我们还要看到 电 器之都 、城市新貌 、特色小镇 、 港口雄姿 、都市活力 ,要看到 南环瑾的故居 、状元故里 、黄 杨木雕 、细纹刻纸 、最美乡村 、 滩涂养殖 、城北梯田 ,以及 抬

阁 、划龙舟 、首饰龙 等特色民 俗,对一些摄影点和场景,要加以基 本的修缮或改造,并纳入到旅游线 路中去。围绕 五市六城 建设经常 性开展专题摄影比赛和手机摄影比 赛 ,让更多人的人参与进来 ,使 五 市六城 建设得到更多人自觉的理 解和拥护。要加大对外宣传力度,尤 其是加快摄影专业网站建设。

时空摄影社在开展艺术创作、 专家讲座、观摩评片、参赛展览的同 时,也承担了市委市府推行的重点 工作宣传活动,承担了《红色记忆》 图片集和《光辉岁月》图片集等的拍 摄活动,承办 首届乐清李花节、

她最美 (妇联)和 走进千年古县

乐清 省级比赛等各项摄影赛 事。目前,时空摄影社在我市乃至温 州摄影界的声誉 ,跟我们积极参与 市委、市府重点工作和社会工益事 业的拍摄是分不开的。